

### 撑实体经济 降融资成本

# 央行派8000亿元“新年红包”

## 全面降准0.5个百分点下周一“落地”；非大水漫灌，稳健货币政策取向不变

羊城晚报讯 记者戴曼曼报道：为支持实体经济发展，降低社会融资实际成本，中国人民银行1月1日宣布：决定于1月6日下调金融机构存款准备金率0.5个百分点（不含财务公司、金融租赁公司和汽车金融公司）。此次降准是全面降准，体现了逆周期调节，将释放长期资金8000多亿元，有效增加金融机构支持

实体经济的稳定资金来源，降低金融机构支持实体经济的资金成本，直接支持实体经济。

人民银行有关负责人表示，此次降准保持流动性合理充裕，有利于实现货币信贷、社会融资规模增长同经济发展相适应，为高质量发展和供给侧结构性改革营造适宜的货币金融环境，并且用市场化改革办法疏通货币政策

传导，有利于激发市场主体活力，进一步发挥市场在资源配置中的决定性作用，支持实体经济发展。

“此次降准增加了金融机构的资金来源，大银行要下沉服务重心，中小银行要更加聚焦主责主业，都要积极运用降准资金加大对小微、民营企业的支持力度。”上述有关负责人表示，在此次全面降准中，仅在省级行政区

域内经营的城市商业银行、服务县域的农村商业银行、农村合作银行、农村信用合作社和村镇银行等中小银行就获得长期资金1200多亿元，有利于增强立足当地、回归本源、专注主业、服务小微、民营企业的资金实力。同时，此次降准降低银行资金成本每年约150亿元，通过银行传导可降低小微、民营企业融资成本。

新年的第一天即宣布降准是否意味着稳健货币政策取向发生改变？对此，人民银行有关负责人强调，此次降准与春节前的现金投放形成对冲，银行体系流动性总量仍将保持基本稳定，保持灵活适度，并非大水漫灌，体现了科学稳健把握货币政策逆周期调节力度，稳健货币政策取向没有改变。

### 《求是》杂志发表 习近平总书记重要文章

## 《坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化》

据新华社电 2020年1月1日出版的今年第1期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化》。

文章强调，坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化，是关系党和国家事业兴旺发达、国家长治久安、人民幸福安康的重大问题。党的十九届四中全会通过的《决定》，全面回答了在我国国家制度和治理体系上应该坚持和巩固什么、完善和发展什么这个重大政治问题，是一篇马克思主义的纲领性文献，也是一篇马克思主义的政治宣言书。全党要把思想和行动统一到全会精神上来，把学习贯彻全会精神作为一项重要政治任务抓好抓实。

文章指出，要坚定中国特色社会主义制度自信。制度优势是一个国家的最大优势，制度竞争是国家间最根本的竞争。制度稳则国家稳。中国特色社会主义制度和治理体系具有深厚的历史底蕴，具有多方面的显著优势，具有丰富的实践成果。全党同志特别是各级领导干部任何时候任何情况下都要坚定中国特色社会

主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，真正做到“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”。

文章强调，抓好全会精神贯彻落实，要抓好三件事。第一，毫不动摇坚持和巩固中国特色社会主义制度。中国特色社会主义制度是一个严密完整的科学制度体系，起四梁八柱作用的是根本制度、基本制度、重要制度，其中具有统领地位的是党的领导制度。党的领导制度是我国的根本领导制度。我们推进各方面制度建设、推动各项事业发展、加强和改进各方面工作，都必须坚持党的领导，自觉贯彻党总揽全局、协调各方的根本要求。第二，与时俱进完善和发展中国特色社会主义制度和治理体系。制度更加成熟更加定型是一个动态过程，治理能力现代化也是一个动态过程，不可能一蹴而就，也不可能一劳永逸。必须突出坚持和完善支撑中国特色社会主义制度的根本制度、基本制度、重要制度，着力固根基、扬优势、补短板、强弱项，构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系。第三，严格遵守和执行制度。制度的生命力在于执行，必须强化制度执行力，加强对制度执行的监督，确保制度时时生效、处处有效。

### 省委全面深化改革委员会第六次会议召开

# 认真谋划做好2020年改革工作 扎实推动各项改革走深走实

李希主持会议 马兴瑞王伟中出席会议

详见 A2

# 广东2019年GDP预计破10万亿元

## 经济稳中向好、稳中提质，交出高质量发展优秀答卷

### 广东经济 岁末年初看亮点

#### 开栏语

2019年，面对国内外风险挑战明显上升的复杂局面，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国高质量发展不断推进，全面建成小康社会取得新的重大进展。广东深入贯彻落实党中央决策部署，闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻，阔步行进在新的征程上，交出了一份高质量的成绩单。从今天起，羊城晚报推出“广东经济岁末年初看亮点”系列报道，盘点过去一年广东经济社会发展的新成就新亮点，展现广东高质量发展的新实践新成效，敬请关注。



点亮夜经济，激发新活力。图为东莞大道鸿福商圈璀璨夜景。羊城晚报记者 王俊伟 摄

### 深圳2019年公共预算收入 同比增3.5%达9424余亿元

- 盘活政府资产资源：地方级收入中非税收入增10.4%
- 减轻市场主体负担：全年预计减税降费逾1100亿元

羊城晚报讯 记者宋毅报道：记者从深圳市年终决算工作会议获悉，2019年深圳辖区一般公共预算收入突破9400亿元，达到9424.2亿元，同比增长3.5%，其中地方级收入突破3700亿元，达到3773.2亿元，同比增长6.5%，显示了深圳经济运行稳中有进、稳中提质以及经济发展的较强韧性和高质量发展态势。

据初步统计，2019年深圳辖区一般公共预算收入中，中央级收入5651亿元（增1.6%），地方级收入3773.2亿元（增6.5%），中央与地方收入结构为60:40。地方级收入中，税收收入3067.7亿元，增长5.7%；非税收入705.5

亿元，增长10.4%。2019年深圳市一般公共预算支出4551亿元，增长6.2%。

据悉，深圳2019年全年预计减税降费超过1100亿元，有效减轻市场主体负担，持续优化财税营商环境；在不增加市场主体负担的前提下，有效盘活政府资产资源，促进非税收入增长；积极主动谋划财政支出，不断优化支出结构；政府带头过“紧日子”，持续加大民生投入，着力保障中国特色社会主义先行示范区建设，支持打好三大攻坚战；加大地方政府债券工作力度，加快债券资金发行使用，全年发行地方债314亿元，重点投向治水提质等领域。

### 新闻管家 看新闻 知今天

## 网上散布“武汉病毒性肺炎”不实信息 8人被依法处理

武汉市公安局1日通报称，近期，武汉市部分医疗机构发现、接诊多例肺炎病例。武汉市卫健委就此发布了情况通报。但部分网民在不核实的情况下，在网络上发布、

转发不实信息，造成不良社会影响。公安机关经调查核实，已传唤8名违法人员，并依法进行了处理。

1日，武汉华南海鲜批发市场已休市整治。（新华社）

### 告别2019 迎接2020，跨年之际——

## 穗深地铁均创客流新高

记者1日获悉，2019年12月31日，不少市民搭乘地铁参加各类跨年活动，受正常通勤客流与外出娱乐、短途旅程等客流叠加影响，广州、深圳地铁均创单日客流新高。当天，广州地铁总客流量1156.9万人次，打破此前最大单日客流1113.4万人次的纪录（去年9月30日）；深圳地铁全线路（含4号线）总客流量709.1万人次，首次突破700万大关。

（汪海晏 李天军）



责编/陆德洁 美编/刘翔 校对/谭凌

### “爆买”“爆卖”折射经济硬实力

时下，广东“网购一族”遍布城乡，“快递小哥”早晚穿梭，年货和各种新潮产品网上销售十分火爆。回首2019年，“6·18”“双11”“双12”等各种“电商节”，广东成交额都十抢抢眼。如“双11”期间，广东在天猫、京东、唯品会三大平台成交额均居全国首位，广东消费者热买的前五大新品均为高端系列产品；而商家成交额突破1亿的299个品牌中，广东品牌超过了50个。

这种火爆的“买买买”“卖卖卖”，是广东消费升级势头强劲、供给结构不断升级的一个缩影。省统计局提供的多组数据，可以更全面地观察到2019年广东经济稳中向好、稳中有进的良好态势——

从经济增量的“三驾马车”看，消费市场销售走高，去年前11个月，广东实现社会消费品零售总额38843.01亿元，同比增长7.9%，增速创年内新高；投资继续发力，连续17个月保持两位数增长；进出口不断改善，11月实现正增长。

从反映实体经济运行的数据看，重点行业提质增效。电子信息、电气机械两大行业齐头并进，去年前11个月，计算机、通信和其他电子设备制造业增长7.0%，电气机械和器材制造业增长8.5%。汽车制造业降幅收窄，邮政电信业务高速增长。

老百姓享受的实惠越来越多。去年前三季度，广东居民人均可支配收入同比增长8.7%，增速比上半年提高0.1个百分点。截至11月末，全省城镇新增就业完成年度任务的120.5%。

经济总量领跑全国的广东，2019年前三季度已实现GDP77191.22亿元、增长6.4%，预计全年将突破10万亿元大关。

羊城晚报记者 马汉青

### 消费市场持续向好，投资连续保持两位数增长，年度就业目标提前完成，产业结构不断优化……刚过去的2019年，广东经济运行总体平稳、稳中向好、稳中提质，显现出巨大的韧性和活力，预计全年GDP将突破10万亿元大关。

### 笃定前行高质量发展动力澎湃

舟至中流，击楫勇进。过去一年，面对全球经济下行压力加大等严峻挑战，广东经济稳中向好、稳中有进的背后，是全省深入贯彻落实党中央决策部署，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，持续不懈推进高质量发展。

创新驱动成效突显。广东高新技术企业数量已超过4.5万家，居全国第一。区域创新能力连续三年领跑全国。粤港澳科技合作与资金跨境使用机制正式确立，粤港澳大湾区协同创新合作载体不断扩展，“广深港科技创新走廊”加速打通。

市场活力持续释放。2019年1-11月，广东规模以上民营企业企业实现增加值同比增长7.4%，对全省规模以上工业增加值增长的贡献率进一步提高。在“2019

中国民营企业500强榜单”中，广东60家企业上榜，再次彰显民营经济大省的实实力和底气。

绿色发展不断深化。2019年1-11月，广东规模以上工业综合能源消费量15041.23万吨标准煤，同比下降0.8%。

产业结构继续优化。2019年前三季度，广东三次产业结构为3.8:39.9:56.3，服务业比重比上年同期提高1.2个百分点。全省先进制造业实现增加值占规模以上工业的比重为55.9%，高技术制造业实现增加值占规模以上工业的比重为31.5%，同比继续提高。

迈入2020年，新的号角已经吹响，广东将继续勇立潮头，推动高质量发展走在全国前列。